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Konstrukcja luku

W czasie jednej z wakacyjnych wypraw mialam okazje zobaczyc
stary - pochodzacy z czasów rzymskich - akwedukt. W przewodniku

przeczytalam, ze zostal on zbudowany z kamiennych bloków bez uzycia
zaprawy, ale poczatkowo nie zwrócilam na to duzej uwagi. Na miejscu
zobaczylam cos takiego:

W powiekszeniu:

Czesc kamieni jest ulozona w ksztalt luku. Najciekawsze jest to, jak cala

konstrukcja trzyma sie stabilnie razem, a kamienie z górnej czesci luku

nie spadaja. Rozrysowanie na kartce papieru dzialajacych sil ciezkosci,

nacisku i reakcji pozwala wyjasnic sytuacje.

Ale po kolei. Mozemy sami wykonac pewne doswiadczenie, które obrazuje

rozlozenie sil w luku. Polózmy na stole pasek kartonu, raz wygiety w luk,

a potem dodatkowo podparty po bokach ksiazkami.

Naciskajac od góry na niczym nie podparty pasek powodujemy

rozsuwanie sie brzegów. Podparcie ksiazkami pomaga, dla sil nacisku

z rozsadnego przedzialu (nie powodujacych deformacji kartonu)
. konstrukcja utrzymuje swoja strukture.
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Podobny mechanizm sprawia, ze kamienne bloki w luku trzymaja

sie razem. Konstrukcja luku opiera sie przede wszystkim na klinach

- to ksztalt kamieni powoduje, ze calosc trzyma sie raczej stabilnie.

Sile ciezkosci dzialajaca na kazdy blok mozemy rozlozyc na skladowe

styczne i prostopadle do krawedzi. Skladowa prostopadla przenosi

ciezar na nastepne bloki. Sily styczne do krawedzi powoduja sciskanie

sie bloków, a wiec takze zaciesnianie sie calej konstrukcji. Ksztalt

bloków zabezpiecza przed zdeformowaniem sie budowli w tym kierunku.

Dzialajace w przeciwnych kierunkach sily wywierane przez scisniety

material przy podstawie luku maja kierunek radialny na zewnatrz.

Dzialanie pionowej sily ciezkosci zostalo przeniesione na poziome sily

reakcji. Czesto wiec buduje sie mosty lukowe nad rzekami o grzaskich

brzegach .

Owe naprezenia moga spowodowac nawet zawalenie sie konstrukcji,

dlatego pojedyncze luki, np. luki triumfalne, maja bardzo solidne

podparcia. W akweduktach, gdy mamy szereg luków obok siebie, sily te

sie znosza i wystarcza silne podparcia na koncach kazdego rzedu.

Konstrukcje luku obserwujemy takze w nowszych budowlach, przede

wszystkim mostach. Sa one zazwyczaj zbudowane z cegiel polaczonych

zaprawa· Cegly doskonale nadaja sie do konstrukcji takiego typu jak

luk, bowiem sa one bardzo odporne na sciskanie. Do czego potrzebna

jest zaprawa? Na pewno nie do "sklejania", jakby sie moglo wydawac

na pierwszy rzut oka. Cegly maja nierówna, chropowata powierzchnie,

a wiec stykaja sie tylko na niewielkim obszarze. Spore cisnienie panujace

w miejscach styku powoduje kruszenie sie materialu. Proces ten

moze trwac az do wyrównania sie powierzchni, albo - co bardziej

prawdopodobne - do zawalenia konstrukcji. Dla równomiernego

rozlozenia nacisku cegly sa wiec oddzielane warstwa zaprawy.

Kamienne glazy tez sa odporne na sciskanie. Trzeba je jednak oblupac

i wygladzic. Odpowiednio obrobione nie wymagaja duzej ilosci zaprawy

(a nawet wcale). Tego typu material byl uzywany w czasach, gdy sila

robocza byla tania, dlatego obecnie korzysta sie z innych materialów.

W zasadzie mozna by takze uzywac bardziej miekkiej skaly, np.

piaskowca, duzo latwiejszego do obróbki. Jest on jednak znacznie mniej

odporny na erozje, i z czasem czesci zewnetrzne, wystawione na dzialanie

czynników atmosferycznych, wykruszaja sie i odpadaja.

Podczas budowy luku (albo mostu) z cegly lub kamienia, uzywana jest

specjalna konstrukcja podtrzymujaca. Jest to drewniane rusztowanie

o ksztalcie dokladnie takim samym jak majacy powstac luk. Podpiera

ono konstrukcje do czasu polozenia ostatniego bloku, zwanego

zwornikiem. Lezy on w srodku luku i laczy dwie jego czesci. Cala

konstrukcja jest niestabilna, dopóki nie polozy sie tego ostatniego bloku.

Mala Delte przygotowala Ewa CZUCHRY
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